

始终不渝坚持和发展马克思主义

陈曙光

习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上指出：“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。”“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力！”尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化，但从世界社会主义500年的大视野来看，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代，马克思主义依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系。坚持和发展新时代中国特色社会主义思想，必须坚持和发展马克思主义。

论依然具有强大的解释力。剑桥大学政治学教授加里斯特·琼斯说：“如果你读《共产党宣言》，你不得不承认它是一个很有力、很了不起的文件。虽然出版于1848年，但我们现在经常谈论的全球化、裁员、跨国公司、世界经济朝这个或那个方向发展，所有这些内容书中都能找到，它有令人惊讶的现实意义，任何其他文献都没有这个力量。”今天，人们在谈论诸如经济全球化、世界市场、资本主义的前途与命运的时候，马克思的思想是无法绕过的。他惊人地预见了对当今社会的诸多方面，当今世界也正在按其描述的发展轨迹前进。

国特色社会主义道路，都是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造。今天，中国面对诸多马克思主义未曾面对过的问题，迫切需要我们以马克思主义为指南，找到破解问题、引领发展的新方案。

发展马克思主义，是因为实践永无止境，马克思主义未有穷期。马克思主义是时代的产物，并随着时代的发展而发展。任何特定的历史时代，相对于具有无限可能性和丰富性的未来而言，它所呈现出来的历史图景总是有限的。所以，作为时代精神的精华，马克思主义只有跟上时代脚步、超越时代局限性，才能获得永恒的意义。马克思主义伴随时代的发展而发展，既符合人类的认识逻辑——从不知到知，从知之不多到知之较多，从知之不深到知之较深，从知之不够正确到知之比较正确，从熟知到真知；又符合历史的演进逻辑——从不丰富到比较丰富，从简单到复杂，从有限到无限，从民族历史到世界历史。

发展马克思主义

学习马克思主义的目的是用发展着的马克思主义指导新的实践。习近平同志强调：“理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。”我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，不断深化对“三大规律”的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

发展马克思主义，是因为不能苛求19世纪的人来解决21世纪的问题。马克思主义的基本原理为社会主义国家的革命、建设提供了总的指导原则，但没有也不可能提供现成的具体方案，在实际运用中必须考虑本国的特殊性。毛泽东同志说过：“马克思活着的时候，不能将后来出现的所有问题都看到，也就不能在那时把所有的这些问题都加以解决。俄国的问题只能由列宁解决，中国的问题只能由中国人解决。”同样，当代中国社会的问题只能由今天的中国人来解决。

发展马克思主义，是因为不能把经典当作教条。恩格斯深刻指出：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”他还指出，我们的理论“是一种历史的产物，它在不同的时代具有完全不同的形式，同时具有完全不同的内容”。中国共产党领导革命、建设和改革的经验已经证明，任何时候都必须牢牢把握不同阶段矛盾的特殊性，以新思想新观点新论断丰富马克思主义理论宝库，创造性地解决自己的问题。我们党开辟的新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路，中

学习马克思主义

习近平同志指出，马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。中国共产党从诞生之日起，就把马克思主义写在了自己的旗帜上。

学习马克思主义，是共产党人的神圣使命。习近平同志强调，共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。上世纪90年代初，法国哲学家雅克·德里达曾告诫全世界：“不去阅读且反复阅读和讨论马克思……将永远是一个错误，而且越来越成为一个错误，一个理论的、哲学和政治的责任方面的错误。”我们党作为一个在社会主义大国执政的马克思主义政党，要实现自己的历史使命，必须加强马克思主义理论学习。

学习马克思主义，是因为马克思主义站在科学的制高点上。习近平同志指出：“马克思创建了唯物史观和剩余价值学说，揭示了人类社会发展的普遍规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为人类指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径，为人民指明了实现自由和解放的道路。”马克思主义创始人没有强制别人信仰自己的思想，然而，他们的声音传遍全世界，极大地影响了人类历史进程；没有强制别人抬高自己，然而，马克思被世界人民推上“千年第一思想家”的崇高位置；没有强制别人铭记自己的贡献，然而，马克思主义穿越时空走进当代，马克思的思想和名字一起获得了永恒。正如习近平同志所说，“两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒！”

学习马克思主义，是因为马克思思

思想纵横

高扬马克思主义伟大旗帜

欧阳辉

习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上指出：“前进道路上，我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！”马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。中国特色社会主义进入新时代，我们必须继续高扬马克思主义伟大旗帜，用马克思主义科学真理为“中华号”巨轮乘风破浪、行稳致远定向领航。

马克思创制的马克思主义一经问世，就如壮丽日出，照亮了人类探索社会发展规律和寻求自身解放的道路。它创造性地揭示了人类社会规律，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播，极大地推进了人类文明发展进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系。在人类思想史上，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生如此广泛而深刻的影响，马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”，赢得了世人的景仰。中国共产党自成立以来之日起，就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上，坚持以马克思主义为指导。回望近代中国，西方列强凭着坚船利炮野蛮轰开了中国的大门，中华民族从此陷入内忧外患的悲惨境地。面对山河破碎、亡国灭种的危局，各种主义和主张一一出场，又一一破灭；各种道路和方案都尝试了，又都碰壁了。历经种种磨难和上下求索，中国人民最终选择了马克思主义，选择了中国共产党。马克思主义给他受屈辱的中华民族带来独立振兴的希望。中国共产党以高度的自觉信仰马克思主义，以坚定的立场坚持马克思主义，以科学的态度发展马克思主义，使马克思主义在中国大地根深叶茂，从而团结带领中国人民实现了中华民族从东亚病夫到站起来、从站起来到富起来的伟大飞跃，现在又迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。正是因为马克思主义的指引，我们党才能在错综复杂的历史进程中把握正确方向，使全党全国人民有了“共同语言”，画出了最大“思想同心圆”，从而不断战胜前进道路上的艰难险阻，取得了举世瞩目的历史性成就和历史性变革。

中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，一直为坚持和发展马克思主义而执着努力。中国共产党的97年，是广大共产党人在风云激荡中高举马克思主义伟大旗帜、在披荆斩棘中坚定马克思主义信仰、在探索开拓中发展马克思主义的97年。我们要以马克思主义的生平与事业中感受马克思的人格魅力、精神品格；马克思主义是共产党人的“真经”，我们要把它作为“看家本领”来学习和研究。深入领会马克思主义基本原理，科学把握马克思主义立场、观点、方法，不断从中获得理论力量、方法智慧，进而坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，更有自信、更有定力、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义。

马克思主义是真理也是方法，它揭示了自然界、人类社会、人类思维的发展规律，为我们认识世界、改造世界提供了强大思想武器，具有永恒的理论魅力和实践价值。马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。继续高扬马克思主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果，把共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同我们正在做的事情统一起来，坚定“四个自信”，马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景就会不断在中国大地上生动展现出来。

深入认识和把握贫困地区的文化生态

文化扶贫不是单方面输入文化

龙迎伟

文化扶贫是精准扶贫、精准脱贫的重要内容，对于贫困地区群众丰富文化生活、提升自我脱贫能力意义重大。由于文化具有地域性、多样性、系统性等特征，只有深入认识和把握贫困地区的文化生态，文化扶贫才能真正取得实效。当前，有些人认为贫困地区没有文化，即使有也是贫困文化、落后文化，文化扶贫就是向其单方面输入文化。这种观点是片面的、有害的，需要加以澄清。

事实上，贫困地区并不是没有文化，很多贫困地区的文化生态保存得比较完整和纯正。例如，湖北省的7个全国历史文化名村、116个全国传统村落中，就分别有5个和97个在贫困县。贫困地区的文化也不等于贫困文化。有人认为，贫困地区之所以贫困是由于贫困文化所致，这是站不住脚的。贫困地区有很多人尤其是年轻人都有改变贫困面貌的强烈愿望和持续行动，来自贫困地区的规模宏大的农民工就是有力证明。还有人认为，“文化孤岛”现象。随着经济社会不断发展与进步，贫困地区的传统文化有不适现代社会的方面，但其中也有不少优秀元素，对维护区域和谐稳定、促进区域经济社会发展都发挥着重要作用。更应看到，贫困地区的传统文化本身并不具有封闭的特性，贫困地区的人民大多乐于接受先进文化。只是这些地区曾一度经社会发展落后，因而出现了“文化孤岛”现象。随着经济社会不断发展与进步，贫困地区的传统文化正展现出开放的姿态。

打好精准脱贫攻坚战、不断满足贫困群众对美好生活的向往，体现了我们党的初心和使命。文化扶贫要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，科学把握贫困地区文化生态，大力发展贫困地区文化，推动贫困地区实现精准脱贫、贫困地区人民同全国人民共享物质文化发展成果。

精准识别。推进文化扶贫，应深入

认识和把握地域文化产生和发展的规律。结合贫困地区特定的地理环境、生产和生活条件等对其文化生态作出精准识别。深入研究贫困地区文化生态的形成机制、传承特性等问题，厘清其传统文化中哪些需要保护、哪些需要改造、哪些可以利用，认清其传统文化与主流文化之间的关系。只有对贫困地区的文化生态作出精准识别，文化扶贫才能精准施策。

科学规划。“谋定而后动，知止而有得。”要结合不同贫困地区的具体情况，分别制定文化扶贫的具体实施方案。坚持有所为、有所不为，明确文化保护的底线，划出文化开发的红线。制定任务书、时间表，组织精干的专业队伍分期分批持续开展文化扶贫工作，千万不能急于求成。

融合发展。文化扶贫是一项系统工程，要走融合发展之路。一是与贫困地区的生产生活融合发展。生产生活方式是文化生态的天然要素，二者相互影响、相互促进。二是与外来先进文化融合发展。在尊重贫困地区文化生态的基础上，充分吸收外来先进文化的有益养分，创新发展符合新时代要求的区域特色文化。三是与教育融合发展。教育是良好文化生态形成的基础，贫困地区文化的开发、传承和创新需要通过当地居民整体科学文化素质的提高才能实现。还应看到，每一种文化的形成和发展都是通过“自组织”方式完成的。因此，文化扶贫的“他组织”方式还应与贫困地区文化生态的“自组织”方式融合发展。换言之，文化扶贫应通过外部援助来推动贫困地区文化自力更生、自我发展。

（作者单位：湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心）

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

克思主义理论中国化的研究向纵深发展都有积极意义。

政治意义。该选集的出版，可以说是从历史维度诠释习近平同志关于“不忘初心，牢记使命”的重要思想，引导人们自觉承担新时代的使命，维护党的思想理论根脉，更加坚定马克思主义的指导地位，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。该选集的出版还是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的成果，对宣传普及马克思主义真理具有重要的推动作用。

现实意义。习近平同志强调“学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课”，要深刻感悟和把握马克思主义真理力量，谱写新时代中国特色社会主义思想新篇章。该选集对于广大党员、干部学习马克思主义经典，熟练掌握马克思主义立场、观点、方法，不断提高马克思主义理论素养，感悟马克思主义真理力量具有积极作用。

（作者为南京师范大学公共管理学院教授）

牢固树立文化自觉和文化自信，深入分析我国对外文化交流状况，创新我国对外文化交流方式，把中国理念、中国价值贯穿于国际交流和传播的方方面面。要深入分析国际贸易现实，推出提高文化贸易竞争力的有效举措，不断开拓国际文化市场，展现中华文化的独特魅力。

信息快递

的历程、阶段和特征，是马克思主义在中国早期传播光辉历史的缩影。其中收录的著作文本可以充分论证马克思主义在解释中国和改变中国方面的指导性；中国共产党人为救亡图存和民族振兴选择马克思主义，并把中国化的马克思主义作为理论武器是历史必然。

学术价值。该选集是一部内容丰富，汇集大量珍本、孤本的马克思主义在中国早期传播的历史文献汇编。它开创了马克思主义早期传播大型史料编纂的先河，填补了一些学术空白。同时，该选集对于推动马克思主义传播史、近代中国政治思想史、中共党史、马

影响力。研讨会上，与会者围绕如何在新时代提高我国文化软实力进行了交流。与会者认为，提高我国文化软实力，要

为马克思主义在中国早期传播存史留真

——《马克思主义在中国早期传播著作选集（1920—1927）》简评

俞良早

共产党人领导新民主主义革命的重要武器。

田子渝主编的《马克思主义在中国早期传播著作选集（1920—1927）》，从200多种著作文本中精选92部具有重要历史地位、广泛传播影响和独特思想价值的著作文本分四编出版。该选集的出版是为马克思主义在中国的早期传播存史留真，也是为马克思主义在中国的新发展追溯源头。该选集第一编共三卷已于马克思诞辰200周年之际出版，具有较高的价值和意义。

历史价值。该选集较为全面、客观地反映了马克思主义在中国早期传播

新书评介

马克思主义在中国早期传播是近代先进中国人寻求救亡图存和民族振兴的历史选择。在此过程中产生的马克思主义著作，是具有初步共产主义思想的知识分子和中国共产党人学习、运用和发展马克思主义的成果，是马克思主义理论启蒙中国的历史见证，是中国

展现中华文化独特魅力

——“《提高文化软实力 增强国际影响力》报告发布及研讨会”述要

林爱民

中国人民大学国家发展与战略研究院近日在京举行了年度系列报告之一《提高文化软实力 增强国际影响力》的发布及研讨会。该报告认为，文化软

实力由文化资源力、文化传播力、文化影响力构成。提高我国文化软实力，需要挖掘中华文化资源、推进中华文化国际传播能力建设、增强中国话语的国际

热点辨析